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INSERŢIUNI:
se socotesc după tarifă cu 
preţuri foarte moderate

Abonamentele se plătesc în a in te .

Apare în fiecare Sâmbătă.

Sforţări provocatoare.
Două feluri de lucruri se pe

trec de-odată în comitatul nostru 
al Hunedoarei, pe care poporul 
român nu poate să le socotească 
decît, ca pe nişte p r o v o c ă r i  
foarte cutezate din partea celei o 
mînă de oameni ce s’a cocoţat în 
formă de s lu jb a ş i, de organe de 
administraţie, pe gîtul acestui 
popor.

Un lucru e: sforţarea cea mare 
ce se dă în jurul alegerilor de de
putaţi dela Orăştie şi în Zarand, 
şi stăruinţele desperate ale cîtorva 
comediaşi, pe lîngă comisia de 
verificare a detei, ca să nimiceacă 
aceste alegeri. Ci-că îndeosebi dî- 
cosul fişpan al varmeghiei noastre, 
şe simte „ruşinat“ (?!) că în co
mitatul lu i. au ieşit' doi deputaţi 
naţionalişti! Şi el a stăruit din 
răsputeri şi la Orăştie şi la Baia- 
de Criş, să se facă atacări a ale
gerilor, că o se aibă el grijă ca 
acelea să fie nimicite. De nu amîn- 
două, dar una de bună samă!

Auzi d-ta prostie: însuşi cei 
invitaţi a face petiţii i-au rapor
tat, că n'au dovezile de lipsă şi 
peste tot nu s’a făcut din parte 
românească nimic ce să dee te- 
meiu ,de nimicire. A ş ! Fă numai, 
pune ce poţi pe hîrtie, făgădueşte 
că mai aduci „dovezi“ şi dă ape
lata ! Ce-o da tîrgu şi norocu!

Cei cu recursul dela Orăştie 
ştim cum au umblat: la întîia 
lui pertractare au recunoscut că 
alte dovezi nu mai au, iar cele ce 
le aveau erau atît cît nimic. în 
lipsa de dovezi, jidanul care apăra 
protestul, se lega de persoan a  
deputatului, de care lui nu i-e 
drag. — Li-s’a dat vreme să caute 
dară „dovezi“ nouă. Au umblat 
pe sate după mărturisiri stoarse 
dela birae ori alţi omeni slabi, 
doar fac cu acelea ceva. Azi — 
Vineri în 14 April —  vom vedea 
ce au mai putut fabrica, căci azi 
se va lua de nou înainte firul pertrac
tării. — Iar cei dela Baia-de-Criş 
au mărturisit’o în scripta lor însăşi 
(vezi raportul de mai jos), că do
vezi nu au. Că „aţîţarea“ şirevolt- 
tarea poporului, cea visată de ei, 
s’a făcut aşa, că nimeni n’a ştiut 
nimic de ea\ nici administraţia ria 
simţit'o!

Ei bine, a te acăţa de două 
alegeri atît de curate şi în rîn- 
duială făcute, este de-o potrivă cu 
a provoca în mod cutezător pe po
porul acesta supus, blînd şi iubi
tor de ordine!

Al doilea lucru la fel de pro- 
vocător, e: p u rta rea  organelor 
a d m in is tra ţie i cu poporul, şi 
jocul lor cu dreptul lui. Vezi scri
soarea de mai jos despre ispră
vile fisolgăbirăului F ekete  dela 
Geoagiu. Acest orna mers în căl
carea legilor faţă de popor, până 
acolo, că atunci cînd nn bărbat 
român, c. d. advocat, l’a făcut 
luător aminte la lége, fisolgăbirăul 
a izbucnit zicînd: „Pasă-mi mie 
de ea (de lege)! „ Altădată faţă de 
un preot român, care i-a aduş 
aminte de leg ea  din 1868, pe 
care în aceea clipă o călca în

picioare, a zis: Azi trăim in 1905 
nu 1868! Deci pentru el le g e a  
e fleac, voinţa lui numai e lege!

Ne întrebăm, îngrijaţi: unde vom 
ajunge pe acest provîrniş? Mai au 
oamenii aceştia minte ori şi-au 
aeâţat’o de craca primului copac 
pe lîngă care au trecut?

Şi: oare poporul acesta, care 
dă peste 90 la sută din locuitorii 
comitatului, care prin urmare dă 
şi dările, şi soldaţii, Şi tot, în a- 
ceeaşi măsură, — până cînd va 
putea încă suferi păşirile atît de 
provocătoare ale acestor nu slujbaşi, 
ci mici tirani, zbiri fără minte şi 
fără inimă?! Şi ce va fi cînd celui- 
ce, în loc să o păzască, spune că 
nu-’i pasă de lege, îi va răspunde 
şi poporul în acelaş fel? Aceasta 
e chemarea slujbaşilor în mijlocul 
poporului,\ să-’l d e s v e ţe dela reş- 
pectarea le g ilo r ?

Unde sunteţi voi, cei anume 
puşi ca cerberi păzitori ai legilor, 
p ro cu ro r i, ca pe atari provocă- 
tori şi uşuratici, care declară că 
nu vor să ştie de lege, să-’i aşezaţi 
pe banca acuzaţilor? Cum de agi
taţiile acestor răsturnători a bu
nei ordine sociale şi legale, nu-’i 
vedeţi şi nu-’i auziţi?

Congres de naţionalităţi.

Ziazul croat »Srhdbram pro
pune conducătorilor naţionalităţilor 
nemaghiare din Ungaria, să concheme 
un sfat al tuturora (congres), Ia Bu
dapesta, în care să se hotărască pen
tru o păşire la fel şi bărbătească în 
mijlocul crizei politice grele în care 
încrezuţii politici maghiari au împins 
ţara. Dacă ei ridică mereu şi cît pot 
de sus steagul cererilor lor naţio
nale, — acelaşi lucru să-’l facă şi 
popoarele nemaghiare: să-’şi ridice 
steagul cererilor lor şi să pretindă cu 
tărie, că în desvoltarea stărilor politice 
din ţară, să se ţină samă de cătră toţi cei 
chemaţi şi dătători de ton în crearea 
nouelor forme, şi de trăbuinţele şi de 
cererile cele atît de drepte ale po
poarelor nemaghiare, — cari 
formează împreună un număr încă şi 
mai mare ca numărul Maghiarilor în 
ţară. De e drept ca ale lor cereri să 
fie tot mai mult împlinite, — şi mai 
drept e, ca ale nemaghiarilor să nu 
mai fie nesocotite ca pân’aci.

Pahod na... Seghedin.
Curg iarăşi gîrlă procesele politice 

contra Românilor. Săptămîna viitoare 
vom avea patru osînde politice nouă.

„Drapelul“ din Lugoj deschide săp
tămîna: Luni în 17 încep procesele pen
tru artidi lui, 1 număr de anul trecut 
şi unul din ăstan. Vor ţinea sigur două 
zile, Luni şi Marţi. Autorii: Dr. Ştefan 
Petro viei, adv. şi Dr. C. Jur ca, 
adv., vor ieşi osîndiţi. »Pahod na — Si- 
bir«, tradus pe ungureşte: »Marş la 
Seghedin!«

Mercuri în 19 April tribunalul din 
Deva va pertracta asupra alor doi 
preoţi români: dnii Simion Săcărea (Şi- 
bot) şi loan Moţa (Orăştie) pentru-că 
în campania electorală s’ar fi lovit de 
un paragraf al legii electorale, dînd 
poporului din Şibot un mic aviz în bi
serică. Părintele loan Moţa e tras în 
cercetare, că de ce a vorbit, — deşi 
numai un mic aviz — in biserică, iar 
păr. Săcărea că l’a lăsat, precum a lă
sat ca poimîne tot acolo adunarea de 
program a cărui aviz îl dase nainte 
pr. Moţa.

Nu vor scăpa nepedepsiţi. Şi ne-

saţiul şovinizmului va avea iar două 
zile de „bucurie«__

Săptămâna trecută redactorul »Foii 
Poporului« din Sibiiu a stat naintea 
tribunalului pentru nişte articli în care 
s’ar fi făcut şi politică deşi foaia n’are 
cauţiune. A scăpat cu o pedeapsă po- 
liţială în bani.

»Bunul Econom« din Orăştie are 
şi el încriminate, ca »Foaia Poporului« 
mai multe notiţe, în care ci-că ar fi 
făcut politică. Va fi şi editorul său pe
depsit.

Pomelnic întreg. Pahod ria —

Alegerea din Zarand.
Vineri în săptămâna trecută 

s’a pertractat la comisia de veri
ficare Nr. IV a dietei, petiţia dată 
de cei vre-o 11 Maghiari şi Jidă- 
naşi din Baia-de-Criş, contra ale
gerii protopopului. V. Dămian de 
deputat dietal în Zarand.

Deputaţii români cîţi se aflau 
în Pesta, au fost şi ei de faţă la 
desbaterea comisiei.

Desbaterea s’a sfirşit fără a se 
aduce hotărîre şi s’a amînat ur
marea ei pe' 15 Maiu;

A fost o desbatere de 5 oare 
şi pusă pe baze singure în felul 
seu. Neavînd contrarii alegerii nici 
un motiv material de a o ataca, 
neputînd nici ei spune, că s’ar fi 
făcut vre-o nelegiuire de cătră 
oamenii alesului, —  au cerut să 
fie nimicită alegerea numai, pen
tru-că s’ar fi aţîţat poporul contra 
Ungurilor şi numai aşa aţîţat ar 
ales pe protopopul seu! Iar pro
g ra m u l pe temeiul căruia a fost 
ales V. Dămian, e în su ş i o agi
taţie contra „naţiuni“ maghiare (?) 
ba contra întregităţii statului în
suşi ! 1 Deci — zic ei — trebue 
nimicită, că legea electorală nu 
sufere atari alegeri!

Raportul pertractării e, după 
„Tr.“ , următorul:

Pertractarea a început la 51/, sub 
presidenţia lui Thaly Kálmán.

S’a dat întîi cetire petiţiei a 11 
alegători (mare parte Ovrei) din Brad, 
cari cer nimicirea alegerii pe cuvînt 
că în favorul reuşitei lui Dămian s’au 
făcut agitaţiuni chiar în contra na
ţiei maghiare, şi p r o g r a m u 1 pe basa 
căruia s’a ales Dămian, atacă uni
tatea de st a t. Deputatului ales i-se 
impută, că n’a vorbit nicăiri ungu
reşte, n’a făcut afişuri ungureşti, 
nu steaguri, măcar n’a pronunţat 
nicăiri cuvîntul „Ţara Ungurească“... 
Ba alegătorii a venit la vot avînd 
la pălărie şi căciulă brad „în formă 
de cruce românească“ !... Preoţii şi 
învăţătorii au fanatizat poporul şi l’au 
terorisat, ameninţat, că pe cei’ cari 
vor vota cu Hollaky îi vor blăstăma, 
nu-i vor cununa, nu le vor boteza, nici 
îngropa. La Bobotează, cînd au um
blat cu crucea, i-au jurat pe toţi că 
vor vota cu protopopul Damian. Cînd 
au plecat la alegere, au tras clopotele 
ca la 1848 şi peste tot s’au organizat 
în taină, aşa că autorităţile comunale 
şi jandarmii, n’a ştiut nimic !

Intre dovezi aduce circularul — 
foarte cumpănit de altfel — prin care 
comitetul electoral din Brad îndeamnă 
pe Români să voteze cu candidatul Ro
mân. Petiţionarii sunt supăraţi pentru- 
că şi acest circular a fost tipărit numai 
româneşte!  Declară de altfel, că nu 
pot dovedi pe agitatori şi cum s’a 
agitat, dar asigură ei „Ungurii expuşi“, 
că „agitarea era mare“, că se adre
sează Dietei maghiare stâpîniţi de 
teamă, că să pot repeta iară e’veni- 
mintele dela 1848 -49, deoarece Ro
mânii nu mai voiesc să ştie de Ţara 
Ungurească, ci strigă că s’a isprăvit 
cu domnia ungurească!...

Tonul petiţiei este violent, p’alocu- 
rea bădăran şi insultele, îndeosebi la 
adesa preoţimei, curg cu droaia.

După-ce s’a cetit protestul, s’a dat 
citire răspunsului deputatului Damian. 
D-sa arată că toate adunările s’au ţi
nut sub controlul administra
ţiei, că pretutindeni a accentuat iu
ti ir ea patriei comune şi a frăţiei 
dintre neamuri. Al ătură’ un certifi
cat (oficios) dele comună, plin de elo
gii la activitatea sa 24 de ani pe te
renul bisericesc, şcolar, social şi politic. 
Alătură d’asemeni un număr din „Hu- 
nyadmegyei Lapok“ unde se arată, că 
prodirectorul şcolar, examinînd gim- 
nasiul român din Brad, a constatat 
progres lăudabil,  iar pofesori 
d’asemeni îi laudă mult (petiţionarii 
s’au expectorat şi contra profesorilor !)

Dovedeşte cu acte că petiţionarii 
se provoacă şi acuză persoane cari 
nu există; dovedeşte, iarăşi cu acte 
oficioase dela procuratură, că încontra 
preotului (loan Rugata) pe care peti
ţionarii îl acuză de cîte toate, s’a 
sistat  ori-ce cercetare!

Advocatul Dr. Ragály pronunţă un 
adevărat rechisitor politic. Insistă asu
pra faptului, că Damian a fost candi
datul comitetului dela Sibiiu, care în 
progamul său politic are înscris spar
gerea unităţii politice a statului, de- 
oare-ce pretinde ca şi Românii să fie 
recunoscuţi ca „element alcătuitor de 
stat“, cere autonomia Ardealului etc. 
Ca dovezi nerăsturnabile, advocatul 
prezintă ziare maghiare („Bud. Hirl.“) 
cu rapoarte despre conferenţa dela 10 
Ianuarie a. c. Dupâ-ce înşiră cîte fraze 
patriotice toate, cere şi inzistă ca în
deosebi pe baza §-lui 71 a regula
mentului Dietei (agitaţie în potriva 
naţiei politice maghiare) să se nimi
cească mandatul lui Damian. „Des
tule fac afară şi prin ascuns agitatorii 
valachi! Dieta maghiară e datoare 
să nu-i lase a pătrunde făţiş chiar 
în a ei incintă“ .... Astfel termină 
Ragály. /

Vorbeşte advocatul Simeon Dă
mian (din Braşov), exprimîndu-şi 
întîi de toate mirarea, că în loc să 
vină cu dovezi privitoare la neorîn- 
duelile ori abuzurile întîmplate la ale
gere, reprezentantul deschide aici o 
discuţie pătimaşe politică.  înţelege 
însă strimtorarea lui: în lipsă de do
vezi şi în faţă cu alegeri atît de 
curate, fată cu alegători atît de 
entuziaşti şi conştii de drepturile lor, 
— e mai uşor să discuţi asupra pro
gramelor politice, să cauţi a preocupa, 
atingînd coarde naţionale ! Arată însă, 
că nu pot avea aci loc discuţii de fe
lul acesta, că nici un deputat nu 
poate fi pedepsit cu nimicirea manda
tului pentru-că s’a ales cu un pro
gram s’au altul, căci progamele se 
fac şi schimbă, ci faptele candidatului 
ales au să fie cinozură cînd se dis
cuţi verificarea mandatului. Şi de alt
fel, ori-ce ar cuprinde programul ro
mân dela 1881 şi hotărîrile dela 1905, 
aderenţii acestui program pe baze le
gale şi în pervazul constituţiei poartă 
luptă pentru realizarea pretenziunilor 
lor juste! Unde s’a mai şi pomenit o 
ţară constituţională în care cineva să 
fie pedepsit pentru programul său 
politic ? Dar chiar în marea Germanie, 
Polonii sunt lăsaţi liberi să lupte 
pentru ori-ce program politic!

Cere ca să se respingă petiţiunea 
chiar în partea ce se sprijineşte pe 
§-ul 71 al Regulamentului Dietei, căci 
nu se poate admite, ca să se fi agi
tat între 3000 oameni, în 64 sate, 
fără a să găsi dovezi concrete, nici 
nu se puteau „teroriza“ atîţa alegători.

Cere de 'asemeni, că fără a se 
mai face cercetare pentru dovedirea 
că aşa zisele „acte“ prezintate nu-s 
serioase, mandatul să fie verificat.

Comisia aduce decisul, că amînă 
urmarea desbaterilor pe ziua de 15 
Maiu. Pe atunci apărătorul, ca şi pe
tiţionarii să mai aducă unele acte 
cari acum le lipseau.

Oel mai nou

p ra v  de p u şcă
descoperit la Orăştie!

„Naţiunea“ poate fi de aci în
colo fericită! Că mare spargere 
de cap a făcut fruntaşilor ei fap
tul, că popoarele nemaghiare au 
început să se pună iarăşi în miş
care şi se-’şi trimită şi ele solii 
în sfatul ţării şi aceştia , vor vor
bi acolo aşa fel, că să va vădi, 
că statul acesta ungar, totuşi 
nu e stat naţional-maghiar, ci po
lig lo t ! Iar asta e chiar scandal 
să se facă acum, cînd trufaşii 
inşinoraţi începuseră a face lu
mea se creadă, prin felul cum să 
înfăţişa dieta ţării, că aici din na
ţionalităţi nemaghiare abea mai 
sunt ceva rămăşiţe, ceva puzderii, 
cum le arată şi cele cîte-va puz
derii de deputaţi ce aveau în dietă. 
Şi acum de-odată iacă întră iară 
cu cea ta , şi formează c lu b  
n a ţ io n a lis t  acolo. Azi mic. 
Mâne însă poate fi mare! Ce-’i 
de făcut? că asta nu-’i bine!

Şi iacă vine mîntuitorul celor 
îngrijoraţi, în persoana unui prea 
modest domn din Orăştie, care 
să ascunde sub litelele G. E . şi 
află cel mai nou praf de puşcă, 
află ideea mîntuitoare şi o scrie 
în foaia „Szászváros“ , pînă acum 
foaie tare obscură, dar care prin 
aceasta îşi va cîştiga renume în 
ţara întreagă.

Ce-’i de făcut? Dl G. E . lo
veşte nodul gordian cu o singură 
tăietură şi-’l desleagă ! Iacă ce-’i 
de făcut, zice dsa: legea electo
rală să se schimbe de aşa, că  
în l is t e le  de a le g ă to r i  sănu 
mai fie luaţi decît:
/  1. cetăţeni cari ştiu scrie, ceti 

/ i  vorbi u n g u re ş te ;
2., şi dintre aceştia, numai 

acela să fie luat în listă, despre 
care co m is ia  de c o n s c r ie r e  
este dinainte convinsă în mod ne- 
în d o ios , că e „bărbat cu simţă
minte exclusive \'maghiare şi de ca
racter curat.“ (kétséget kizáróan 
magyar érzésű és tiszta jelemű).

„Cu o asprime neîndurată sunt 
a să eschide din listele electorale 
toţi aceia, despre cari să ştie din 
nainte, că lucrează pentru desfa
cerea statului n a ţio n a l m a
g h ia r !“

Care va să zică, comisia de 
conscriere, în care dl G. E. cere 
să fie puşi bărbaţi voinici odată, 
să denumească pe alegători! 
Şi pe cari vrea, să-’i iee în listă, 
pe care însă nu, nu!

La Orăştie de pildă, afară din 
listă şi cu Dr. Mihu, Dr. Ylad, şi 
toţi Valahii ăştia despre cari co
misia ştie din nainte, că deşi au 
învăţat a ceti, scrie şi vorbi un
gureşte, n u - ’ s cu simţăminte ex
clusiviste m a g h ia re ! Afară cu 
ei! Iar nefiind alegători, nu pot 
fi nici aleşi!

Vezi asta-i odată lucru curat. 
Aşa mai înţălegem şi noi să faci 
„politică“ ! Asta-’i o idee grandi
oasă! Toate foile mari patriotice 
din ţară, au şi prins’o ca orbul 
lumina, ca setosul isvorul cu apă 
întăritoare, toate au reprodus’o
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cu litere puternice în fruntea lor! 
Căci ea le-a redat pacea în su
flete! Prin ea îşi văd viitorul asigu
rat de nou ! Ba auzim că s’a por
nit mişcare în ţara întreagă, să 
vie deputaţi# după deputăţie la 
dl G. E. din Orăştie, azi încă mo
dest colaborator la „Sz.-ros“ , să-i 
aducă darurile şi mulţămitele „na
ţiunii“ , pentru ideea sa minunată! 
Mai multe oraşe de pe pustă l’au 
şi ales deja cetăţean de onoare şi 
vor peregrina rînduri-rînduri la 
Orăştie, ca să-i ofere diplomele 
de onoare!

Ya deveni încă Orăştia vestită 
în Canaanul unguresc, prin aceea, 
că a avut fericire de a purta în 
sînul seu pe dl G. E. cel sărutat pe 
frunte de g en iu , şi încununat 
cu triplă cunună de geniu!. . .

Te salutăm şi noi, preaferici- 
tule, care ai prăsit în capul tău 
această idee grandioasă.

Isprăvi patriotice
din c e r c u l  Ge o a g i u l u i .

— Fekete să face grozav! —
Mercuri în 5 Aprilie a. c. a eşit 

fîsolgăbirâu Fekete dela Geoagiu, în 
Boiu, pentru alegerea de membri în 
reprezentanţa comunală. După-ce au 
terminat alegerea, dl fîsolgăbirâu pro
voacă pe membrii vechi ai reprezen
tanţei, să rămînâ -puţin la casa co
munală, că voeşte să le spună ceva.

Comitetul a rămas, ear’ dl fisol- 
gâbirău ocupînd locul prezidial începe: 
„D-voastră aţi zis că nu mai sub
scrieţi nici un protocol de a şedinţe
lor, până-ce notarul nu le va lua ace
lea în limba r o m â n e a s c ă .  Lucrul 
acesta stă sub recurs, şi eu vreau să 
vă întreb, dacă şi acum staţi pe aceea, 
—  că notarul să poarte protocolul 
româneşte?“

Membrul comitetului comunal, preo
tul Eftimie Costescu, ridicîndu-se îi 
zice: „In una din şedinţele comitetu
lui, eu am făcut propunerea, ca, res-  
p e c t î n d u - s ă  l egea,  limba protoco
lară la comună să fie limba româ
nească, deoare-ce comuna este c u- 
ra t  r o m â n e a s c ă .  Propunerea 
mea a fost primită cu 11 voturi con
tra 1 vot (a jidanului). Propunerea 
aceasta a devenit concluz, contra că
ruia în timpul recerut nu a înaintat 
n i m e  recurs. Prin urmare e concluz

pe care noi l’am adus şi noi îl şi res
pectăm, fiind el î n t e m e i a t  în l ege ! “

Dar’ Fekete pune chestia, între
barea lui, la vot.

Şi, ce să vezi, Românii aceştia din 
satul Boiu, despre care solgăbirâul 
credea, că e destul să-şi arete el odată 
pintenii în mijlocul lor, ca nici unul 
să nu mai cuteze a zice circ contra 
voinţei lui, — Românii aceştia au 
avut „îndrăzneala“, ca şi în faţa mă- 
riei-sale, să-şi apere dreptul limbei lor 
şi să ţină cu toată tăria la hotărîrea 
pe care o aduseră înainte cu vre-o 
2 luni, afară de Evreiul din sat şi de 
încă o oaie rătăcită, care s’a aflat, ca 
la dorinţa „Măriei-Sale“, să se lapede 
şi el de dreptul său...

Fisolgăbirăul văzînd că poporul 
stă şi în faţa lui pentru dreptul lim
bei româneşti, sare furios, ceteşte 
o scrisoare, care zicea că e dela co
mitat, pe care măria s’a a cetit-o şi 
măria-sa a înţeles-o; ş’apoi aşa „te
remtette“ zice: „Ştiţi voi ce va fi 
acum, dacă nu m’aţi ascultat? Am 
să împrăştii comitetul din Boiu, şi la 
toate treburile voiu eşi eu afară şi 
vő  v o i u  f a c e  c h e l t u i a l ă  de 
500 z l o ţ i ! “

La aceasta preotul E. Costescu îi 
zice liniştit, grozavului: „Bine dle, 
doar’ noi cerem numai aceea la ce 
legea ne îndreptăţeşte a avea. Doar este 
dat în lege d r e p t u l  acesta a nostru, 
pofteşte şi ceteşte legea din 1808.

Prin asta preotul a pus oleu pe 
foc, căci şi mai furios măria-sa, se 
zbate: „Ce? legea din 1868? acum 
suntem în 1905! Ce lege din 1868?“ 
Ş apoi furios părăseşce casa comu
nală, urmat de ai săi, — un notârăşel, 
un scribăluş şi doi ficiori înpânaţi cu 
„baionet auf“ cari sunt oaspeţi aproape 
zilnic prin comuna Boiu.

Ei bine, dle fisolgăbirău, — dta ai 
uitat că trăeşti în o maro de Români ? 
Ai uitat, sau nu ştii, ori nu vrei sS 
mai ştii, că între l e g i l e  acestei ţâri 
la a cărei susţinere Românii contri- 
bue în mod hotărîtor cu bani şi cu 
sînge, este şi legea despre egala în
dreptăţire a naţionalităţilor?“

„Sau doar’ dta ai dreptul de a de
creta a b s o l u t i z m  pentru comuna 
Boiu ?

Dacă ai dreptul şi puterea aceasta, 
dă cu ea pe faţă, că doară ştii dta 
că Românul e blînd, el sufere tot, 
până poate!“

Ştii Măria-Ta, că eşti grozav!
Abia cu o săptămînă ’nainte, la 

conscrierea alegătorilor dietali în Bo-

bâlna, la cancelaria notarială, ţ’ai ară
tat fineţa, cînd dl Dr. Aurel Oprea 
cu provocare la Art. de lege XXXIII, 
din 1876, ţi-a. zis să iai în lista ale
gătorilor pe învăţătorul din Boiu, şi 
ai pus iarăşi taga, şi ai zis : „ce am 
eu cu ea (cu legea!)“

Până unde o se mai mergi în beţia 
şovinismului şi urei d-tale asupra nea
mului românesc?

Dintredealuri.

Dela Nădlac.

Un bun Român, cărturar din popor, 
din marea comună Nădlac, ne-a trimis 
un raport mar ' lung despre alegerea 
dela Nădlac. Ggprinsă fiindu-ne foaia 
peste măsură de rapoartele alegerilor 
mai din apropiere de noi, nu i-am pu
tut face loc mai curînd. Dăm însă de 
astă-dată un estras din acel raport, 
căci corespondentul vrea să fie franc 
şi drept şi. să arate cari în firul ace
lei alegeri s’au purtat frumos, căutind 
legătură cu trecutul apropiat, cînd în 
'acest cerc se făcuse o frumoasă sfor
ţare din partea Românilor de a ridica 
şi aci steagul naţional, chiar în alianţă 
cu fraţii de suferinţe Slovaci, — dar 
se arate şi pe aceia, cari n’au avut 

• nici inimă, nici minte pentru a putea 
preţui o atare pornire nobilă, ci la ul
tima alegere de deputat, s’au dat pă
catelor vechi de-a nu asculta de glasul 
mamei lor naţiuni şi de datorinţele lor 
de fii faţă de ea.

Iată în extras, ce ni-se scrie:

Nădlac, Martie 1905.
Cu durere de inimă trebue să dau 

de veste, eă pe cînd aici la Nădlac 
era vorba de o persoană (Dr. V. Lu- 
caciu) de a cărui nume trebue să-şi 
aducă cu mîndrie aminte fie-care Ro
mân, cînd era vorba de un bărbat 
care a suferit atita în viaţa sa pentru 
mult încercatul nostru neam, afla- 
tu-s’aii4îdspe fii acestui neam şi de 
acei păcătoşi, cari stăteau departe de 
noi, ba încă art întrat în partidele 
străine şi venit’au cu fel şi fel de 
minciuni ca să ne deslipească de 
cătrâ el. Ce i-a îndemnat la asa ceva, 
ei ştiu zic ei ştiu, pentru-că sunt în
tre ei o a m n i  c u  s t a r e  aşa, d. e. 
este aici la noi o familie însămnată, 
familia Stoeştilor. Aceşti oameni sunt 
într’o stare materială foarte bună, asa 
că chiar cel mai slab materialiceşte 
dintre ei este primar la comună, şi 
se joară pe cer şi pe soare, că el 
n’a făcut ce a făcut pentru bani, dar 
că ce i-a întunecat mintea, eu unul

nu ştiu. Aşa d. e. cel mai luminat 
dintre ei Ioan Stroia (care de altcum 
şi până acum s’a dovedit a nu fi 
bun român, avînd nn singur copil pe 
care l’a dat la şcoală de stat, despre- 
ţuind pe cele confesionale) cînd era 
vorba de a da cinste şi onoare unui 
mare Român, ca să-şi dee votul pen
tru Dr. Vasilie Lucaciu, a lucrat din 
resputeri pentru nemuritorul seu jidan 
Dr. Nagy Sándor! Ba ce e mai mult, 
încă după alegere îl dărueşte chiar 
cu un păun împodobit cu pantlice în 
tricolor maghiar. (Şi „Tribuna“, in
dusă în eroare, scuză şi rectifică pe 
aşa un Român). Apoi fratele Savu 
Stroia, în nemărginita sa simplicitate, 
cîte glume rele făcea despre Dr. Lu
caciu, apoi Mitru, Petru, Pavel, George, 
Uroş, primăriul şi fratele său Ştefan 
Stoia, cari împărţiţi la partidele 
streine, parte au votat, parte n’au vo
tat, dar în partidul naţionalist nu au 
întrat!

Spune tu Ioane Stoia, nu te temi 
de bătaia lui Dzeu, pentru cea-ce 
ai făcut în ciuda Românilor? Nu 
te temi că te va blăstăma şi în mor- 
mînt micul tău băiat, pe care tu îl 
înstrăinezi de tot ce e român? Iar tu 
Savule Stoia, nu te temi să vorbeşti 
cîte ai vorbit în preajma  ̂ acelei ale
geri? Iar tu George I/răgan, acela 
ce pe toată lumea ştii b atjocori şi te 
făgăduiai, că ai să fii n a ţ i o n a l i s t ,  
tu pe care te-a certat Dzeu chiar în
ainte de alegere cu cîteva zile, ce 
resplată dela Dzeu aştepţi ? Şi tu Ata- 
nasie Noghi, tu toaca satului, cel-ce 
vrei să „combaţi“ toată lumea, cu ce 
apucături vei mai sta înaintea noastră? 
tu cel ce ai luat parte la conferinţele 
noastre, la banchetul nostru, şi în urmă 
te strecuraşi printre străini pentru un 
blid de linte, pentru un papricaş! 
Ruşine ! Iar tu Ilie Mărginean, pe care 
te-a dăruit Dzeu cu o avere atît de 
frumoasă, care eşti un om neatîmător 
de nimeni, tu acel ce ai cinat cu Dr. 
Lucaciu la masă, spre a merge şi a-1 
vinde apoi, ca Iuda pe Christos, ce 
socoţi, că îţi doreşte neamul nostru 
pentru faptele ce le-ai săvîrşit? Sau 
tu cugeţi că noi nu ştim că ai întins 
în papricaş în crîşma lui Tyebo? 
Spune tu, poţi tu fi mîngâiat în su
flet pentru toate aceste ? Vai Doamne 
pentru cît nu ar fi făcut un altfel de 
Român un aşa lucru !

Iar tu Petre Flocos, unul din cei mai 
avuţi ai satului, tu acel Român mare 
de odinioară, tu acel ce ai luat parte 
la procesul memorandului din Cluj, tu

cari îţi venea a crede, că sunt străine 
în patria lor.

Totul şi toate păreau a ne zimbi, 
şi cu cele din urmă raze a soarelui 
frumos, ne trimiteau prin farmecul 
privirii lor înduioşetoare, cîte un dulce 
salut, ca un semn de bun-rămas. 
Ca-şi-cînd ar fi ştiut, că astăzi e cea 
din urmă zi din viaţa lor pămintească, 
ca-şi-cînd vocea tainică a vîntului 
tiran, li-ar fi şoptit osînda: ca mâne 
să cugete la moarte. Noaptea urmă
toare va aduce brumă, care va ni
mici şi va omori toate frumseţile şi 
parfumurile drăgălaşelor flori, prin să
rutul ei de ghiaţă. Atunci am trâsărrt 
şi pe inima mea să aşeză măchnire 
grea.

Dulcea închipuire pieri la ivi
rea întîielor neguri, ce începură a se 
arăta din ceaţă, şi cugetul meu sburâ 
de nou la tine. Şi mi-te vedeam 
zâcînd pe patul tău de suferinţă, în 
mica odăiţă, unde nu puteau străbate 
nici raze dulci de soare, nici miros 
de flori dătător de viaţă. Te vedeam 
strîmtorită întră cei patru păreţi în- 
tunecoşi, ca şi o păsărică prinsă în 
mica ei colivie. Capul tău zăcea ră- 
zimat de perna albă, iară privirea 
ochilor tăi frumoşi şi aproape stînşi, 
căuta cu dor, a vedea petecul de cer 
albastru, ce se putea zări prin gea
mul din apropiere. Lîngă patul tău era 
pe o măsuţă mică un bucheţel de 
viorele.

„Viorele toamna“ ! îmi ziseşi tu cu 
voce duioasă, în dimineaţa zilei cînd 
ţi, le-am dat. „Ele ne deşteaptă nă
dejdi nouă, cari nici cînd nu se vor

j acel ce în anul trecut erai naţionalist 
I mare (din gură), şi chiar şi acuma ai 

eşit spre întimpinarea Drlui Lucaciu 
până la Bătania, pentru-ce te-ai la- 
pădat mai în urmă de el? Pentru-ce 
ai lucrat în urmă pentru jidan ziua 
şi noaptea, umlând chiar şi pe sate 
ca să-i cîştigi voturi? Vrednic epi- 
trop şcolar eşti, nu-i vorbă, dar nu 
pentru Români, ci pentru Jidani! Iar 
pe tine bătrînule epitrop bisericesc 
Dimitrie Pătean, amăgitute-au şi pe 
tine ochii satanei acum în zile bă
trâneşti? Nu ţi-se cădea să faci aceasta 
ca epitrop bisericesc!

Tu Petre Precupaş (ştirbule), tu 
acela, pe care prin trudă şi sudoare, 
te-a dăruit Dzeu cu stare şi cu avere, 
nu ştii tu că venivor zile de grea 
cercare asupra ta pentru-câ te-ai pur
tat cum te-ai purtat ? Nu şti tu că 
din atari foloase nu vine binecuvîn- 
tarea lui Dumnezeu ? Iar voi cei mari 
naţionalişti din anul trecut, George 
Chiş, Pentru Sumândan, Teodor Lu- 
chiciu, Ştefan Faur, Nicolae Bolchiş, 
şi Ştefan Ţiriac, pentru-ce nu a-ţi fost 
şi acum naţionalişti ca an; ori acuma 
a-ţi avut loc la blidul cu papricaş, 
iar anul trecut nu ? Cu părere de râu 
trebue să fac amintire şi de Nicolae 
Pătean, Român aşa de bun în trecut, 
în a cărui casă s’a pus temelie par
tidului naţionalist din acest cerc, că 
de data asta şi dsa s’a lăpădat de 
no i ! Dar să vede că-i pare rău de 
ce a făcut, şi numai încurcături mari 
familiare l’au abătut de noi. Iar voi 
Dimitrie Lazar, Mihai Lazar, Ioan Câm- 
pan, Teodor Drăgan, Dimitrie Feier şi 
Arcadie Olari, voi acei ce în comitete 
şi în sinoade şi în genere în toate 
trebile româneşti, vâ place a fi „frun
tea“ şi a combate pe cărturari, pen
tru-ce v’aţi lăpădat de noi?

Aş ma avea mai mulţi de po
menit, dar nu pot pe toţi să-i înşir, 
am amintit cam ce a fost mai greu, 
cine au fost răi între acei, ce puteau, 
ba trebuiau să fie buni, că-’s oameni 
cu stare şi cu învăţătură. Să vadă 
Românii cei buni de pe aiurea ce fel 
de oameni sunt în Nădlacul cel bogat.

Fraţi Români, nădlâcani, acei cari 
nu sunteţi cu totul perduţi întoarce- 
ţi-vă pe calea adevărului, rugaţi-vă 
lui Dzeu să v<3 ierte păcatul ce a-ţi 
făcut şi pe viitor vă purtaţi ca Ro
mâni adevăraţi şi bravi, ca să fiţi 
spre cinstea neamului.

Plugar.

împlini, căci vor muri, la cei dintîi 
fulgi de nea se vor ofili.. .

Şi îmi vorbeai tot mereu de moarte. 
Şi ai prins cu mâna ta slabă şi pa
lidă, păhărelul cu micul buchet de vio
rele, şi ai udat cu lacrâmile ce curgeau 
pe faţa ta, micile şi gingaşele flori 
albastre... Şi oare cîte lacrămi încap 
pe im buchet de viorele ?! O ! sigur, 
mai multe decît ne-am putea închipui.

Vechiul ciasornic lucrat cu sculp
turi în lemn de nuc, sună tocmai 
cinci ceasuri. în casa doctorului de 
peste drum, aprinseră lampa. Era 
timpul sosirii copiilor dela şcoală, 
cari aduceau cu ei o foame ca de 
lupi. Uite cum stau cu toţii în jurul 
mesei şi bat cu guriţele pe întrecute. 
Cea mai mică şi mai mult iubită, cu 
mînuţele ei rotunde, priveşte pe rînd, 
cu ochii ei de înger, la frăţiorii şi su
rorile mai măricele şi se încearcă a-i 
urma şi ea în gesturi şi în poftă. Pe 
urmă vine mama lor şi dă la fie-care 
cîte un sărut. Era feeric reflecsul lam- 
pei peste capetele micilor îngeraşi cu 
buclele aurii. Dar iată o umbră lină 
începe a se lăsa între acea grupă fe
ricită şi între fereasta ta; e perdeaua 
pe care mama o lasă încet la vale, 
până se închise înaintea ochilor tei 
drăgălaşa vedenie.

Numai o slabă rază mai licărea 
prin colţul geamului, care părea a-ţi 
spune, că s’a sfîrşit pentru tine şi pri
virea acestui mic raiu cu copilaşi.

în odăiţa ta încă se făcuse întu- 
nerec. Cineva se apropie de uşă şi 
pipăind, întră uşor şi fără zgomot, şi 
cu paşi tiptili se apropie de patul

F O I Ţ A

O priveghiare.

/ " " „ Ş i  dacă tu mă laşi pe mine, 
Gîndul men sboară cu tine !“ 

„Heine
O seară moroasă şi neagră de 

toamnă, lipsită de podoaba stelelor 
lucitoare, privea prin geamul deschis 
în odăiţa scundă, Şi vîntul rece, sbura 
printre perdele spre luminarea ce abia 
licărea. Lumina speriată, luci sinistru 
şi razele oi slabe s e , reoglindeau jur 
de jur pe păreţii odăii, ajungînd pe 
fiecare mobilă cîte o rază slabă, iar 
alta atingea şi cele două feţe palide, 
a lui, şi a ei.

• Şi atunci începu luminarea a plînge. 
Lacrimi mari, stropi de coloare găl- 
burie alunecau de-alungul ei la vale, 
oprindu-se în felinarul de bronz.

„O ! tu luminare fericită, care mai 
poţi încă plînge! Vezi, eu nu mai 
pot, lacrimilor mele le-a sâcat izvorul. 
Şi totuşi nu pot suporta această tă
cere în jurul nostru. Oare ce să fac ? 
Voiu încerca a vorbi cu tine, în
tocmai ca şi cînd nu ai fi moartă; 
îţi voiu şopti încet şi dulce, fără de 
a-ţi privi faţa ta rece ca de marmoră. 
Voiu ca noaptea cea din urmă de aici 
de pe pămînt, să-ţi fie scurtă, îmi voiu

da silinţa să te distrag cît se poate 
mai gingaş, să uităm amîndoi pre
zentul înfiorător, tu că eşti rece şi 
moartă, şi eu că stau, singur, lîngă 
cosciugul tău mut şi nepăsător.

„Eţa cu două zile înainte, începii 
el cu voce aproape şoptitoare. — 
Un soare cu raze dulci ’ înveselea lu
mea întreagă. Codrul cel odinioară 
verde, acum se îmbrăcase în colorile 
palide a toamnei.

Frunzele frumoşilor tei, se legănau 
cu un murmur tainic şi din şoapta 
lor plîngătoare, îţi părea a ghici ulti
mul adio, ultimul rămas bun, a unei 
vieţi perdute. Ramurile de stejar erâu 
despoiate de frunze, cari zburau uşor 
în mii de părţi, duse de capritiul şi 
plăcerea vîntului drumeţ. Ori-unde 
pătrundeu ochii mei, nu vedeam de
cît colori galbine, frunze palide şi 
veştezite; singur muşchiul şi iedera 
priveau cu feţe triumfătoare, asta din 
urmă, iedera, lipindu-să cu încâpă- 
ţinare de trunchiul cutărui copaciu din 
vremuri, şi privind cu mîndrie la muş
chiul aşternut jos ca un tapet vecinie, 
la picioarele falnicului copac.

La vederea atîtor frumuseţi, nu 
m’am putut reţinea, să nu zic: „o tu, 
mamă natură, dulce şi frumoasă eşti 
în toate ale tale.“ Eram aproape pier
dut cu gîndul, cînd odată un vînt pu
ternic mă deşteptă din dulcea visare 
căci mii de frunze într’o clipă zburară 
cu un foşnet tînguitoriu, izbindu-sS 
pribege de ramurile goale şi pustii, a 
arborilor despoiaţi.

Totul să mişcă în jurul meu, pînă 
şi jedera îşi clătină frunzele spre muş

chiul din apropiere, voind par’câ ai 
spune ceva. Singură tufa spinoasă a 
rozei sălbatece, roza naturei, stătea cu 
ramurile ei goale, împodobită cu mii 
de măceşe roşii, decorul ei de toamnă. 
Frunzele ei plecasSră demult pe dru
mul veciniciei.

Atunci, pleoaiu spre casă. — Ora
şul părea scăldat în frumoasele raze 
de soare tomnatic. Vîrfurile munţilor 
din apropiere erau roşii, purpurii, — 
iară văile şi lanurile, se reoglin- 
dau în feţele bele mai admibrabile, 
prin colorile apei din sînul lor. Atunci 
gîndul meu sKsra la tine; şi în cu
getul mea îmi: păreai mai frumoasă, 
mai dragă, mai; bună şi mai scumpă 
ca ori-eînd. Inii părea că eşti ase
menea madonei lui „Rafael“ cu ple
tele frumoase şi bogate. Peste întreg 
cuprinsul, cerul era întins ca un co- 
periş uriaş albastru, fără urmă de 
nori, plutind peste un aier cald şi 
moale de toamnă. Aşa mergeam amîn
doi alăturea, braţ la braţ, pas la pas. 
În calea noastră întîlneam în toate 
colţurile, şi la fie-care paş, o frumoasă 
surprindere. în! dreapta treceam ca 
printr’o alee vile: era marginea co
drului, cu uriaşele viţe sălbatice, prin
tre ale cărei frunze se iviră boabele 
coapte, aproape' negre şi unde sute 
de vrăbioare îşi; sârbau veselia cule
sului în cea mai mare pretenie.

Dinspre stînga ne zimbeau cele din 
urmă floricele rămase, şi întîrziate. 
Ici coalea cîte o floarea soarelui, pă
rea a plînge cu capul plecat. La un 
loc mai scutit de vînturi o tufă de 
roze cu cele din urmă flori, despre
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R Ă Z B O I U L
De pe cîmpul de luptă, vin nu

mai ştiri ce pregătesc şi aţîţă cu- 
riositatea publicului.

Ruşii s’au oprit în retragerea 
lor şi îşi adună cu sîrguinţă tru
pele din jos de Carbin, în - un loc 
ce-’l cred ei foarte potrivit pentru 
apărare; aci sapă la şanţuri, ri- 
la întărituri şi le încunună cu şir 
fioros de tunuri, şi aci vreau să 
mai dee odată pept cu neastîm- 
păraţii lor dujmani, cu Japonezii. 
—  Dar de Japonezi nu se mai 
aud multe. Se pare că s’au 
oprit pe loc şi îşi adună şi ei pu
teri nouă, ori că ocolesc prin mari, 
mari depărtări pe Ruşi, că să-i 
împresureze, şi urcînd de-asupra 
lor spre Carbin, se le stee în cale, 
ca, după-ce i-or fi bătut iară de- 
aci din întărituri, să nu le mai 
lase putinţa a să retrage spre 
Carbin. Că de două ori i-au bătut 
şi totdeuna li-au scăpat prea teafâri 
din mâni prin retragere în sus. 
Acum au de gînd să le zădărni
cească o atare nouă retragere. Că 
dacă i-au scos din întărituri, apoi 
trupele speriate şi desperate, vă- 
zîndu-se şi în spate cu inimic 
puternic, pot fi uşor risipite şi 
zdrobite.

Dar mai mult ca asupra miş
cărilor de trupe din Manciuria, 
lumea îşi ţine ochii aţintiţi spre 
mare. Că flota primă rusească, 
cea din Marea-Baltică, sub con
ducerea amiralului Rosdestvenski, 
a ajuns deja în apele Chineze şi 
să apropie de marea galbină ia- 
poneză, unde o aşteaptă biruito
rul Togo, cel care a zdrobit flota 
rusească dela Port-Arthur. In ori 
ce zi să p o t întîlni şi ciocni. Va 
fi o ciocnire de uriaşi pe ape! 
Va fi o luptă grozavă. Şi de-a eşi 
Togo iarăşi biruitor înfrîngînd şi 
acum corăbiile muscaleşti, apoi 
Rusia pe mare e nimicită şi poa
te să va vedea silită să închee 
pace şi pe uscat. De va bate însă 
Rosdestvenski pe Togo, atunci 
soartea războiului să întoarce râu 
de tot pentru Iaponezi, că nu 
vor mai putea trimite pe mare 
ajutor trupelor din Manciuria, şi 
acelea lipsite de ajutor dela ţara 
mamă, vor fi strîmtorate tot mai 
mult, până vor cădea zdrobite.

De aceea priveşte lumea cu 
foarte mare încordare spre ce să 
va întîmpla pe mare! De altfel 
Ruşii au pornite pe drum şi o a 
doua şi a treia flotă, care să a- 
lerge în ajutor cestei dintîi.

A V IS
alegătorilor românii

t6u. Era Roza, vechea şi credincioasa 
ta moştenire, precum o numeai tu. 
Pe cînd ajunse lingă tine, te privi cu 
privirea sinceră şi credincioasă şi cu 
mina dreaptă râzămîndu-se de pat, 
întrebă:„Să aprind luminarea Dşoarâ“? 
Şi toate gesturile, toate mişcările ei 
arătau o îngrijire plină de alipire.

„Să aduc lampa?“ întrebă ea de 
nou.

Iţi mulţămesc Roza, se auzi o 
voce slabă, „lasă-mă te rog să stau 
aşa în amurg. Adă mai aproape scau
nul cu spate, aşa de tot aproape 
lîngă patul meu; şi cînd, — -— cînd 
vine Harry — atunci lasă-1 îndată să 
între, şi fii bună cu el, Roza.“

Ea nu putu suporta privirea ta ru
gătoare şi îşi întoarse capul spre uşă, 
căci Harry îi era un ghimpe în ochi. 
Ea era jaluză pe mine, sărmana fiinţă 
credincioasă. Iartâ-i această scădere, 
căci am văzut că te iubeşte până la 
adorare, aproape aşa, precum te iu
besc eu. Atunci voi să plece, însă în
ainte de a eşi, nu se putu reţinea si 
întrebă în cet: „Şi ce vor să zică 
oamenii cînd Dl. Harry petrece în fie
care seară aproape douS şi trei cea
suri aici în odaie?“

Această întrebare o punea în fie
care seară şi totdeuna îi răspundeai 
blîndă: „Fii liniştită şi nu purta 
griji, buna mea Roza. De o bolnavă 
nefericită nu se interesează oamenii! 
Şi dacă da, atunci lasă-i să-şi facă 
voia, toate astea nu strică lui Harry, 
pici m ie!“

Atunci îngrijitoarea se folosi de

Din- 5— 15 Maiu să fac reclamaţi- 
unile, şi din 16—25 Maiu observaţiu- 
nile la reclamaţiuni în contra nedrep
tăţilor ce s’ar fi comis la compunerea 
respective rectificarea l i s t e l o r  de 
alegători. Aceste liste vor fi espuse 
la vederea celor interesaţi pentru a 
se putea căuta în caz de lipsă, re
mediile date de, lege.

Pe basa legilor.positive a a judi-, 
caţurei curiale şi ministeriale, edau 
o carte, din care se poate orienta 
fie-cine asupra d r e p t u l u i  de  a l e 
găt or ,  asupra eserciărei acestui drept, 
şi, în fine, asupra felului cum sunt a 
se lua remediile legale în contra ne
dreptăţilor făcute cu incidentul com- 
punerei listelor.

Acum e timpul suprem, ca cel 
puţin în timpul reclamaţiunilor să-şi 
asigure fie-care cetăţean dreptul lui 
garantat prin legi.

Cartea întitulată: „Dreptul de ale
gător la alegerea deputaţilor dietali“, să 
află sub tipar şi va apărea până în 
25 April. Dela 25 April până în 5 
Maiu, sunt 10, respective 20 zile, în 
care timp se pot cîştiga dovezile de 
lipsă, despre cari, precum şi despre 
forma actelor, ce sunt a să înainta, 
se dau î n d r u m ă r i l e  n e c e z a r e  
în c a r t e a  sus  a mi nt i t ă .

Preţul cărţii e 50 fii., plus 10 fii. 
porto poştal. Se poate comanda pe 
lîngă trimiterea anticipativă a preţu
lui, dela L i b r ă r i a  S e mi n .  di n 
Bl a j  sau dela subsrisul:

D r . R o m u l  B o i l â ,
candidat de advocat în Blaj,

(Baldzsfalva).

N o u t A t i

Advocaţi noi. Dl D r Tr. M orcan şi 
D r. Virgil Olariu, au depus săptămîna 
trecută cu bun succes cenzura de ad
vocat la Murăş-Vaşarheiu. Dl. Dr. Mor
can îşi va deschide cancelaria în Câm
peni, dl Dr. Olariu în Deva.

Felicităm pe noii advocaţi!

Casina română din Orăştie îşi va
ţînea adunarea generală ordinară în 14 
Maiu n. a. c. în localul casinei. Obiecte: 
Raportul comitetului asupra anului tre
cut, prezentarea socotelilor pe 1904 şi

stabilirea budgetului pe 1905, şi pri
mirea membrilor.

O ltu le  r î u  b lâ s tă m a t... Frumo 
sule Olt, duiosule Olt, tu care de atîtea 
veacuri asculţi cîntecele de tînguire, 
ca şi cele de durere, ale poporului 
român Ardelean, şi trecîndule apoi 
prin strîmtorile neînduraţilor Carpaţi 
cari rup în două trupul viu al unui 
popor, le duci dela noi la fraţii noştri 
cei de dincolo, — tu rîu iubit de nea
mul românesc, pentru-că dela naşterea 
ta până la înecarea ta în cosmopolita 
Dunăre, tot cu noi eşti, nouă ne spui 
bazme dulci, nouö ne cântă undele 
tale cântece tainice, şi ale noastre 
cântări le iau cu ele şi le poartă în 
dapărtări, — gînditu-te-ai tu, că o sé 
iii şi tu într’o bună dimineaţă decla
rat de ^  „t r ă d â t o r d e p a t r i e ? !“ 
O, n’ai putut’o visa, că tu nu ai abo 
nate gazetele ungureşti şi nu le ceteşti: 
Dar iacă ţi’-o spunam noi, aruncînd 
un număr din „Libertatea“ în undele 
tale ca sö ceteşti aceste şire, — iacă-ţi 
spunem noi, că acum şi tu eşti decla
rat de trădător de patrie, de cătră 
organul celei mai mari tovărăşii de 
patrioţi din Pesta, de organul socie
tăţii „ M a g y a r  S z ö v e t s é g “ , redac
tat de Dr. Benedek Iancso, care în 
Nrul său 2 dela 1 April (ah! 1 AprilII) 
făcînd un plan de cucerire a maghia
rizării prin Ardeal, zice că asta trebue 
făcută prin celonizâri cari sö înainteze 
mai multe direcţiuni: pe Va l e a - Mu-  
r â ş u l u i  şi sus, pe V a l e a - S o m e -  
ş u l u i ,  iar:

„a treia direcţiune, în care trebue 
sö înaintăm (cu maghiarizarea), e 
V a le a -O ltu lu i . Izvorînd în comita
tul ' Cic, a c e s t  r î u  n e c r e d in c io s  (ez 
a hűtlen folyó) strátae comitatele 
Triscaune, Braşov, Tîmava mare, Făgă
raş şi Sibiiu, şi v a l u r i l e  lui  î ns p u 
mate sö r o s t o g o l e s c  s pr e  B om ă- 
n ia !...u

.Văzuşi, plîgătorule- Olt, ce ponos 
sö aruncă asupra înspumatelor tale 
valuri? 0, dar ponosul acela nouă, 
poporului român, care te-avem aşa de 
drag şi te cântăm în doinele noastre,

- nouă ne su n ă l 
Ce deosebire între ochii cu care 

te priveşte Dr. Iancsó Benedek şi 
ortacii séi, şi ochii lui Octavian Goga, 
care în chip aşa de legendar te cântă 
în poesia luj cea cu numele tău!...

ultima armă şi zise : „Şi cînd ar şti 
sermana Dtale mamă !“ ’

„Ce să ştie Roza? Aceea că noi 
ne iubim ? Oare e păcat o dragoste 
adevărată şi curată ? 0  nu, eu simţesc, 
că mama mea e învoită la iubirea 
mea curată; căci decînd am piedut-o 
din lume, nu am mai avut parte a 
gusta din acest bine lumesc, nici 
nu am întîlnit în calea mea nici o 
dragoste. Prefaceri şi liguşiri vin şi 
zboară, ca tot atîţa fluturi peste flori, 
până eşti tineră şi frumoasă; însă în 
lipsă şi în amarul vieţii, nu te cu
noaşte nimeni! Iată-mâ bolnavă, le
gată de pat şi nimic nu mi-a rămas 
din lumea mare, decît dragostea sin
ceră a lui Harry, ca singură alinare. 
Lasă-mi acest singur bine —  Roza 
căci e cel din urmă în viată!“t

La aceste cuvinte Roza se grăbi 
spre uşă, căci din afară se auzi su
netul clopoţelului portal, şi un bărbat 
întră cu flori frumoase, de toamnă, în 
mâna dreapta. La intrarea lui se simţi 
aerul dulce şi curat de toamnă.“

„Harry“ ! se auzi o voce slabă, până 
cînd noul venit îi acoperi ochii, frun
tea şi mătăsoasele bucle, cu dulci 
sărutări.

„Nu mă privi aşa mirată dulcea 
mea, şi lasă-mă să-ţi spun unde am 
fost astăzi. Am fost afară în maies- 
tetica natură. în cuget şi în suflet 
tu erai cu mine, şi păşeau alături, cu 
paşi legănaţi. (Va urma).

Aşa ar t r e b u i  să fie I... Foaia un
gurească din loc »Szászváros« scrie 
în numărul său mai nou următoarele: 

» S i s t e m u l  l o r... Zilele astea s’a 
întîmplat în Orăştie următoarea con
vorbire: Un advocat de partidul lui 
Vlad zice cătră un tinichigiu (pleuar) 
chemat la sine pentru preluarea oare- 
cărui lucru: »Uite dle N. aş avea ceva 
lucru de pleuărie, de vre-o 310 cor. 
Te-ai apuca dta de el?« PI eu arul :  
»Foarte bucuros, mă rog!« Advocatul, 
aducîndu-şi aminte de ceva, zice: »Ei, 
ei! am uitat ceva. Trebue să mă uit 
la listă«, (la o listă nainte şi caută 
ceva prin ea). »Am găsit, zice apoi. 
Intr’adevâr îmi pare rău, dar’ de aici 
văd, că dta n’ai votat pe Vlad cel do
rit de noi. Aşa fiind, cu toată părerea 
de rău, dar’ trebue să dau lucrul la 
altul«. Acesta e sistemul lor« — adecă 
al Românilor, adauge şi încheie foaia 
maghiară.

Noi însă bănuim, că toată poves
tea e o fantazie a foii, ticluită anume 
pentru a arăta, că aşa ne-am fi pur
tând noi Românii dela alegerea de 
deputat încoace, faţă cu măestri ma
ghiari şi neromâni peste tot, şi indi
rect agită prin asta p e  cetitorii sei 

lari ca aşa să facă ei cu măestri 
Români şi cu ori-ce oameni de afa
cere Români.

Apoi dacă-i vorbă, constatăm, că 
noi Românii nu ne-am pus încă pe 
acest punct de vedere, dar’ o ştim şi 
o vedem, că concetăţenii noştri nero
mâni, de f apt  s ’au pus deja pe el, 
încungiurînd tot ce e românesc, afară 
de — creiţarul românesc, pe care îl 
trag şi primesc bucuros.

Dacă însă acel advocat vlad-ist 
există în realitate, îlj felicităm pentru 
păşirea sa mult grăitoare, pe care 
foaia maghiară ne-oj pune înainte ca 
pildă. !

Noi, ca ziar, încă n’am pornit dis
cuţia şi agitaţia pe această pantă. 
Z i a r u l  m a g h i a r  o p o r n e ş t e  
î nsă!  Noi nu ne vom da înapoi. Vom 
urma-o şi noi, dacă le e pe plăcere.

Preot gr. or. în Pişchinţi, (tract. 
Orăştiei) a fost ales Dumineca trecută 
clericul absolut Octavian Bude, de pre
zent înv. în Romoşel. Sinodul a fost 
condus de dl preot I. Popovici din 
Gelmar. Felicităm pe noul ales, dela 
a cărui tact nădăjduim restabilirea 
deplină a ordinei ce se tulburase în 
această comună.

„Victoria“ înfloritorul institut de 
credit şi economii din Arad, care e 
pe calea unei puternice dezvoltări — 
precum am văzut şi din raportul pu
blicat despre adunarea ei generală 
de ăstan (vezi „Libertatea“ Nr. 11), 
fiind pe cale a-şi realiza dorinţa de 
urcare a capitalului de acţii dela 600.000 
cor. la 1.200.000 cor., a adresat acţio
narilor sfii următorul Circular:

„Cu provocare la publicaţiunea 
noastră de datto 24 Martie st. n. 1905, 
relativă la noua emisiune de acţii, în 
senzul acestei publicaţiuni, şi pe baza i 
§-ui 7. din statutele institului, prin 
prezenta avem onoare a ruga pe toţi 
domnii vechi acţionari, să binevoiască 
a se declara asupra dreptului lor de 
preferenţă la subsciere.

Drept de preferenţă la acţiile nouă 
pot avea numai acei acţionari, cari 
sunt introduşi ca atari în registrele 
institutului şi sunt totodată în pose
siunea acţiilor vechi.

Declaraţiunea de opţiune să se 
facă pe formularul adnexat, şi să ni 
se trimită dimpreună cu acţiile vechi 
şi prima rată din preţ, negreşit până 
la terminul preclusiv de 15 Maiu st. 
n. 1905.

Arad, la 24 Martie st. n. 1905.
Direcţiunea institutului.

P u b l i c a ţ i u n e a  institutului în 
această cauză, vezi-o pe pagina din 
urmă a foii.

în atenţiunea emigraţilor la A- 
meriea. Guvernul Ungariei a liberat 
călătoria la America şi prin Bremen. 
Cine are paşaportul predat pe la Fiume, 
acela poate- călători şi prin Bremen.

Cine s’a decis a călători prin Bre
men la America, acela trebue negreşit 
să trimită de acasă 20 coroane arvună; 
după primirea arvunei fie-căruia i-să 
trimite cartea de vapor.

Lucrătorii cari sunt harnici şi sănă
toşi, cari au biletul de tren plătit în 
America pînă la locul destinat şi cari 
pot arăta 50 coroane bani gata, aceia 
toţi sunt primiţi în America. Cine are 
cunoscuţi în America, să ducă adresa 
celor cu sine.

Cine are ochi bolnavi, s’au alte rane 
trupeşti, mai bătrîn de 50 de ani, sau 
e arvunat în vre-o fabrică la lucru re
zervat, pe acela îl înapoiază din America.

în Ratibor precum şi în Bremen fie
care emigrant să vizitează, aşa că fie
care pecând vine în Bremen pe vapor 
poate fi primit în America.

La fondul „Masa ştudenţilor« dela 
gimnasiul public român gr. or. din 
Brad au întrat următoarele daruri 
marinimoase : 1. dela P. 0. D. George 
Romanul, ppresb. Deva 50 C. 04 fii.,
2. dela „Doina“ institutul de credit 
şi de economii în Cîmpeni 100 C.,
3. dela „Albina“ inst. de credit, Sibiiu
400 Cor., 4. dela „Zlagneana* institut de 
credit Zlatna 40 Cor., 5. dela „Şebe- 
şana“ inst. de credit din S.-Şebeş. 
25 Cor. La fondul „ s t u d e n ţ i l o r  
mo r b o ş i “ dela acest gimnasiu dela 
„Albina“ , inştitut de credit Sibiiu 200 
Cor. Binefăcătorilor li-se esprimă mul
ţumită profundă! — Brad, 31/IH v. 
1905. Comisiunea admin.

Moarte. C a n t a c u z i n  Basarab,  
fiul de un an al păr. Adam Basarab 
din Romos, a răposat în 12 April n. 
după o boală scurtă de 3 zile. — S i d i 
M u n t e a n  fiica mai mare a d. Dr. 
Muntean (Orăştie) a răposat în 12 
April după un morb greu şi îndelun
gat, în etate 51/, ani. Dzeu să-i odich- 
nească.

M A I N O U

Alegerea dela Orăştie, întărită.
— Compania Schulleri-Şimon osîndiţi la spese 

de mii de coroane! —

_ în şedinţa sa de asară, co 
misia a V-a de verificare a die
tei, urmînd dezbaterea asupra 
ponoslului dat de direc orul Şi- 
mon şi fratele său Schulleri 
Fritzi, fabricantul de şpir, — 
a respins ponoslul aces
tora şi i-a judecat să plătească 
Ia apărătorul dlui Dr. Vlad, la 
adv. Dr. Ioan Erdélyi din Pesta, 
1000 ( o vniie) coroane, iar 
la advocatul lor propriu, Jido
vul Dr. Gali din Bălgrad 1200  
cor. — Să duseseră în Pesta 
Şimon însuşi şi cîţiva ortaci, 
ca să ceară comisiei să le facă 
nelegiuita dorinţă de a nimici 
alegerea, dar’ au venit cum 
n’au dorit.

Cereţi acum, domnilor Fritzi 
Schulleri şi Fritzi Şimon, să vă 
plătească f i ş p a n u 1 aceste mii 
zburate de vînt, că el v’a bă
gat în această belea.

*
Criza.

Pentru eîntăreţil bisericeşti. Dl
Atanasie Lipovan, înv. gr.-or. în St.- 
Miclăuşul-mare (Nagy-Szt.-Miklós) face 
cunoscut, că a adunat la un loc cîn- 
tările bisericeşti, aşa după cum ele 
să află în formele originale, vechi şi 
melodioase, prin Bănat şi ţinutul Ara
dului. Voind a le păstra posterităţi 
în această formă încă neschimbată, 
care mereu să perde prin înoittle şi 
prefacerile ce le introduc mereu unii 
şi alţii, — are de gînd să le tipă
rească, şi roagă pe iubitorii şi spri
jinitorii de muzică biseriească, a se 
înştiinţa la d-sa că să abonează la op 
care va costa cam 8 cor., şi atunci 
d-sa le dă la tipar.

In  criza politică nou e numai 
aceea că: nu e nimic nou. Doar 
atîta, că kossuthiştii par a să 
fi îmblînzit binişor. Au prezen
tat dietei un proiect de adresă 
cătră Tron, despre care toţi 
credeau că va fi un steag roşu, 
plin de »energie naţională« — 
cînd colo e o adresă umilită 
de-a binele, care nici nu mai 
cere comandă ungurească, de
cît să joacă cu vorba aşa pe 
lîngă ea, par’c ’ar zice, par’că 
ba. Un singur lucru îl cere verde: 
Să facă M. Sa bine să-’i dee 
frînele ţerii, c ’apoi toate vor 
fi bune!...

Foile mai focoase maghiare 
(cu »Bud. Hirl.« cu tot), sunt 
măchnite şi să văd desamăgite 
în nădejdile ce legase de gu
reşii kossuthişti.

*

Războiul.

Comunităţile bisericeşti din 
Rusia au declarat, că ele pot 
singure să dee guvernului un 
împrumut de 100 0  milioane ruble 
pentru scopurile războiului.

In cîteve zile să crede că 
lupta navală (pe mare) va fi 
dată. Lumea aşteaptă cu încor
dare nespusă.

Prin mai multe foi mari s’a 
dat ştirea, că tribunalul de răz- 
boiu rusesc, făcînd cercetare în 
cauza capitulării Port-Arthurului, 
ar fi aflat pe Stossel vinovat pen
tru căderea cetăţii şi l’ar fi osîn- 
dit la moarte!

Aproape de necrezut.
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1904
20 Martie

Situatiunea sumară.
A C T I V

1905
12 Martie 19 Martie

100,180.509

3,357.611
66,133.196

11,046.335
11,999.980
13,839.240
1,732.546
5,567.999

568.441
413.599

79,395.909

16,838.197
311,073.562

12,000.000
18.209,715

2,740.900
177,923.500

459.142
79,395.909
20,344.396

311,073.496

i 70,411.009 Reserva met. Aur 45,647.859 \ 
\  29,769.500 » trate Aur 19,122.000 {
Argint şi diverse m o n e t e ..........................
Portofoliu Român şi S t r e i n .....................
*)Impr. contra ef. publice 6,641.000 \

» » » » încontcurt.8,462.729 J
Fonduri p u b l i c e ..........................
Efectele fondului de reservă.. . .

» » »amortisareaimob.
Im obili..............................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune.. .
Deposite libere ...............................
Compturi c u r in ţ i ..........................
Compturi de v a l o r i .....................

şi mat

P A S I V
Capital. .........................................................
Fond de r e s e r v ă .........................................
Fondul amortisării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . . . .
Compturi curente'. , ...............................
Dobânzi şi beneficii d iv e r s e ....................
Deposite de retras.........................................

Scomptul 5%
*) Dobânda 6%

65,584.424

3.881.294
42,136.983

14,406.023

11,999.
14,731,

1,704,
5,638,

569,
327,

81,981,
15,897,
16,875.

940
258
546
889
913
278
700
831
885

275,735.964

12,000.000
19,546.217

2,923.784
158,859.830

424.433
81,981.700

275,735.964

64,769.859

3,942.338
40,336.456

15,103.729

11
14

1
5

82
17
16

,999.940
731.258

,704.546
,638.889
569.973
413.509
,037.080
,854.042
,731.699

275,833.318

12,000.000
19,546.217

2,923.784
158,857.180

469.057
82,037.080

274,833.318

CANCELARIA ARCHITECTULUI ROMÂN :

1 0 A M  M I C A .
A r a d ^ s t r a d a  A t z é l  P é t e r  N r .  1 .

(Lângă C r u c e a -A l  b ă).

cura de toate drepturile ce le po
sed acţiile vechi, cu începere dela 
1 Ianuarie 1906.

Până la acest termin subscri- 
benţii primesc 5% netto interese 
după sumele plătite în contul ac- 
ţiilor nouă, dela plătire până la 
31 Decembre 1905; din contra 
subscribenţii, cari vor rămânea în 
restanţă cu plătirea punctuală a 
ratelor, vor plăti la cassă 6% 
interese după sumele restante.

în lipsa de plată a ratelor la 
terminele fixate, se aplică dispo- 
siţiile §. 10 din statute, în senzul 
cărora, ratele deja plătite cad în 
favorul fondului de rezervă, iar’ 
acţia neplătită se declară de ni- 

j micită, şi în locul aceleia se emite 
un nou titlu de actie.

V GEOGEANA u

institut de credit şi economii în 
Geoagiul-de-jos.

Concurs.
Pentru postul de c o n t a b i l  

la institutul de credit şi economii 
„Geogeana“ din Geoagiu, să scrie 
prin aceasta Concurs, cu sa la r  
de cor. 1400 anual, cuartir li
ber la institut şi tantiema statu
tară.

Reflectanţii să-’şi adreseze con
cursurile provăzute cu documen
tele de lipsă, până la 25 April 
1905 la Direcţiune.

Alegerea să facce pe un an 
de probă, după care va urma — 
la caz de convenire — denumirea 
definitivă.

la 14 April 190B-
D i r e c ţ i u n e a .

GEOGEANA ll

institut de credit şi economii în 
Geoagiul-de-jos.

Concurs.
Pentru postul de C a s a r  la 

institutul de credit şi economii 
» G e o g e a n a “ din Qeoagiul de 
jos, să escrie prin , aceasta con
curs, cu salar de cor. 1000 şi 
tantiema statutară.

Reflectanţii se-şi adreseze 
cocursurile lor, cu documentele 
de recomandaţie posibile, până 
în 31 Maiu 1905 la direcţiunea 
institutului.

Alegerea se face jpe un an 
de probă, după care— la caz de 
convenire— urmează denumirea 
definitivă.

Casarul are a depune o cau
ţiune de 1000 cor. în bani ori 
hârtii de valoare.

? A * Â  la 14 AP"' 19°5-
D i r e c ţ i u n e a .

„VICTORIA“  institut de credit si economii, Arad.
‘publicaţiurţe.

Adunarea generală a institu
tului nostru, ţinută la 5 Martie 
1905, a hotărît urcarea capitalului 
de fondare dela Cor. 600.000, la 
suma de Cor. 1,200.000, prin o 
nouă emisiune de 3000 acţii â 
Cor. 200.— valoare nominală.

Pe baza acestei hotărîri şi au- 
torisaţiuni primite dela adunarea 
generală, prin aceasta oferim ac
ţionarilor vechi spre cumpărare 
3000 bucăţi acţii nouă, pe lîngă 
următoare condiţii:

1, Fie-care acţionar vechiu are 
dreptul de a subscrie din noua 
emisiune atîteâ acţii, cîte posede 
din emisiunile anterioare.

2. Preţul unei acţii nouă, pen
tru acţionarii vechi, să fixează în 
suma de Cor. 3 0 0 .— , din cari 
Cor. 200.— să adaugă la capi
talul de acţii, iar Cor. 100.— după 
subtragerea tuturor speselor de 
emisiune, se vor conta în favorul 
fondului de rezervă.

3. Terminul de subscriere se 
fixează cu începere dela 15 A p ri
lie st. n. 1905, până la 15 M aiu  
st. n. 1 9 0 5  inclusive, cu acea re- 
stricţiune, că toţi acei acţionari, 
cari până la acest termin nu s’au 
declarat şi nu au participat la sub
scriere, îşi pierd necondiţionat

dreptul lor de prioriatate la sub
scriere. (§. 7. din statute),

Deodată cu declaraţiUnea de 
subscriere, acţionarii sunt datori 
să depună acţiile lor vechi pentru 
cari optează, şi până la terminul 
de 15 Maiu st. n. 1905 să plă
tească la cassa institutului şi prima 
rată din preţul de emisiune, iarăşi 
sub urmări de perdere a dreptului 
lor de opţiune.

Acţiile astfel depuse la cassă, 
se ştampilează cu nota de opţiune, 
şi imediat se restituesc acţionari
lor dimpreună cu un titlu provisor 
de acţii, în care se va introduce 
plătirea ratei prime şi a tuturor 
ratelor următoare.

3 Pentru plătirea preţului de 
emisiune să fixează următoarele 
termine şi rate :
a) Cor. 50.—  dela 15 April până la 

15 Maiu 1905,
b) Cor. 50.—  15 Maiu până la 15 

August 1905,
c) Cor. 100.—  delà dela 15 August 

până la 15 Septembre 1905,
d) Cor. 100.—  dela 15 Septembre 

până la 15 Octombre 1905 st. n.
Fiecare acţionar are însë drep

tul să plătească deodată mai multe 
sau şi toate ratele, înainte de ter- 
minile aci fixate.

5. Acţiile noue vor participa 
la toate benefieiile si se vor bu-

6. După plătirea integrală a 
preţului de emisiune, însë numai 
cu începere delà 1 Novembre 1905, 
se vor elibera acţiile nouă.

7. Ce privesce acţiile, la cari 
acţionari, vechi nu au optat până 
la terminul de 15 Maiu st. n. 
1905, direcţiunea îşi rezervă drep
tul să le emită şi vîndă din mână 
liberă, imediat după 15 Maiu 1905, 
cu preţul pe care îl va fixa di
recţiunea, care nu poate fi însë 
mai mic de Cor. 300.— per acţie.

Direcţiunea cu începere dela 
15 April 1905 primeşte şi pentru 
aceste acţii insinuări de subscriere, 
fie din partea acţionarilor vechi, 
fie din partea altora, — însë fără 
nici un fel de obligo pentru di
recţiune.

Arad, la 24 Martie st. n. 1905.
Direcţiunea institutului.

Publicare de licitatiune.
Renovarea bisericii gr.-catolice 

din Sebeşul-Săsesc se va da în 
întreprindere pe calea licitaţiunei 
minuende în 2 Maiu st. n. 1905 
la 10 ore ante meridiane, în can
celaria protopopească gr.-cat.

Preţul de strigare e 4510 cor. 
08 fii.

Licitanţii au să subscrie con- 
diţiunile înainte de începerea li- 
citaţiunii, şi să depună vadiul de 
10% din preţul strigărei.

Curatoratul parochial î-şi re
zerva dreptul de a putea alege 
pre ori-care dintre licitanţi, fără 
considerare, dacă e acela minus 
oferent.

Preliminariul, împreună cu 
condiţiunile, se pot vedea ori-cînd 
la subscrisul oficiu protopopesc.

Curatoratul bisericesc gr.-cat.
Sebeşul-Săsesc 11 April 1905.

Alexandru Dobreşcu
paroch-protopop gr.-cat.

Aron Preţia
curator primar.

Qflvnrin (?iivoviţ) foarte bun.Will  UI IU n.m dA vîram de vînzare 8 0 0  litre 
Yînd litrul cu 1 cor. 40 fii.

A se adresa la subscrisul. Tri
mit mustră.

Lazar Pârva,
2— 2 proprietar în Brad.

Un munte de păşunat pentru vite
ori oi, în întindere de 225 jugăre 
poieni şi 283 jugăre în pădure de 
brad, — muntele Gonova — din 
hotarul comunei Coroieşti (cercul 
Puj), — e de vîndut ori de arîndat. 
A să adresa la

loan Fărcas Belea
în  R îu -a lb .

(Fehérviz, posta în loc)

Pregăteşte planuri şi specificări de spese pentru edificii publice şi private, 
primeşte lucrări în sfera architecture! mai înalte, cenzurări, colaudâri. Ca 
specialist în ritul nostru oriental, edifică şi restaurează biserici în mod ar
tistic, din care cauză îl recomandăm îndeosebi dlor parochi. Trimite planuri, 
schiţe, specificări şi serveşte în lucrări architectonice cu desluşiri gratuite,

Cream ul şi săpunul de benzoe mygdal e 
oonservează mai bine faţa, şi manile !

Preparatele lui

C ornel D em eter
së pot căpăta în apoteca

IV . v i  a  dl, O r & ş r t i e  (Szászváros).

Cream de benzoe mygdale. Cre?mul ^  benzoe mysdaie ser-•' °  veşte pentru conservarea, înfrumse-
ţarea şi albirea feţei, şi mânilor, dând totodată şi o fineţe deosebită. 
Delăturează tot felul de necurăţenii de pe mână şi faţă, ca: pete, bu- 
biţe, sgrăbunţe, pistenii (mitesser), şi netezeşte sbârciturile. Conţinutul 
creamului acestuia e nestricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 60* fileri.

Săpunul de benzoe mygdale. pr̂ d “ “
şi din plăcute mirosuri de flori. Albeşte şi netezeşte pielea. Preţul 70 fileri.
PnudT’P Vpturipri Acopere foarte bine, încât nici nu se observă 
XUUU.lt/ VUl/Ulluii. că faţa este pU(irată. întrebuinţată, pudra cu
creamul de benzoe mygdale, scuteşte de urmările neplăcute ce alt-cum 
ar causa vântul, răceala şi razele soarelui. Este în culoare albă, roza 
şi galbină.....................................................................Preţul 1 coroană.

on wovfn 1 1 yyi Vera-violeta, cel mai fin parfum de
VBtUlieU jJalltiUIll. Vi0reie........................... Preţul 1.60 fileri.
Apa de gură „Kremsier” . Prin ^ţfbmnţarea apei acesteia nu de-

r °  vin dinţii găunoşi, — delaturează dure
rea dinţilor şi întăreşte dinţii şi gingiile. Prin întrebuinţarea apei aces
teia să delăturează mirosul neplăcut şi greu din gură. Prin întrebuin
ţarea apei acesteia cu praful de dinţi »Kremsier«, devin dinţii foarte
frumoşi, albi...................................................................... Preţul’80 fileri.
n_r..i i j* ■ ■ iz ■ ,, Prin întrebuinţarea prafului acestuia de-
r PStUl U6 dlilţl „Kremsier . Vin dinţii frumoşi şi albi. Preţul 70 fileri.

Perii de dinţi, fine. Alegere mare — în diferite preţuri. — Esenţă de 
China. Contra căderii părului, cu rezultat foarte bun. Preţul 1.20 fileri. 
— China tannopomada. Pentru creşterea părului. Preţul 70 fii. — 
Oleu de nucă. Extract de nuca oleica, p. conservarea părului. 1 sticlă 80 fii.
Diferite mirosuri de parfeumuri f r a n c e z e ..............  ......

. ~ de prima calitate — să capătă după măsură.
Săpunul de benzoe mygdale e cel mai bun în întrebuinţare. Săpunuri 
foarte fine — şi deosebit plăcut mirositoare, să capătă din flori de vio-, 
rele, marguerite şi scumpină (iorgovan) â 70 fileri, precum şi săpun 
. . . .. . . . _ de ouă a 20 fileri. . , ---—

ţ  Instrucţiuni pentru prepararea rum ului, ţ  
• a diferitelor liqueruri f i  diferite beuturi!  • 

ZZZZZZZZZ: ! !  T h e e  f o a r t e  i l n ă ! !  ■
A legere  mare în perii «ie «liiiţi, în. d i f e r i t e  p r e ţ u r i .

PENTRU BISERICI! De vênzare douë uşi mari (cele împărăteşti, 
din mijloc), pentru altarul unei biserici, foarte artistic sculptate 

în lemn de teiu. — Preţul moderat. La administraţiunea foaiei noastre, unde 
se dau şi informaţiuni mai deaproape, se poate arăta ori-când şi fotografia lo r . .....

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
PatentJNr. 86967.

Nu e crucea lui Volta _  Nu e mijloc secret.

Vindecă şi înviorează
Deosebită atenţiune e a 

aeest aparat vindecă

pe lângă garanţie
së da împrejurării, că 

boáié vechi de 20 ani.

A pa ra tu l aesta  v n ie i ,  ; te o a t  r d u r e r lr  de ap  şi dni
m ig re n e , n e u ra lg e , îm p e d e ire a  r  i  a iu n e î sângelu i, ane m i e, a m e e lî, 
iu itu r î de u rehe, băta ie  pa in im ă, i ; i  * iu r i de inim ă, astm ă, a u zu l g reu , 
s g ă r ia z  i  de stm ae, lip sa  p fte i de m â n ea re ,reeea lă  la  m â n i ş i p ie io a re , 
reu m ă, p d a  g ră , işias, u du l în  pat, influenţa, insom nie, ep ilepsie , c ire u - 
la  ia  n ereg u la tă  a  sâ n gelu i şi multor altor boale, cari la traetare normală a 
medicului se vindecă prin electritate. — In cancelaria mea să află atestate 
încurse din toate părţile lumii, cari preţucsc cu mulţămire invenţiunea 
mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 de zile nu să va viedeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ee încereare s ’a 
constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. V. public asupra faptului, că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul „Volta“, de oare-ce „Ciasul-Volta“ 
atât în Germania cât si în Austro-Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreciat si cercetat. Deja 
ieftinâtatea crucei mele electro-magnetice o recomanda îndeosebi.

Preţul aparatului mare e ©  cor. cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt mai 

vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4
folosibil la copii şi femei de consti

tuţie foarte slabă.

Expediţie din centru şi locul de vênzare pentru ţeară şi streinătate

MÜLLER ALBERT, Budapest, Strada v ad ász  Nr. 42 
colţu l s tra d a  Kálm án.

Editor şi redactor responsabil: Stefan Popp. „Tipografia Nouă“ , în Orăştio,


